日本文化领事大谷先生讲座
2012年6月21日，在我校图书馆5楼报告厅，日本领事大谷先生在我校针对日本震后现状举行讲座。以下内容是关于本次讲座的总结。

本次讲座分以下几点内容：

1、 日本社会的优点

1、 遵守秩序

2、 对他人体贴关心
3、 注重公众卫生的整洁
4、 对故乡难以忘怀
5、 人与人之间的羁绊
2、 为什么能保持秩序？

1、 重视“秩序”与“集体”

2、 与别人采取不同行为是可耻的

3、 重视与别人协调=“和”

4、 枪打出头鸟

   三、为什么日本人那么沉着？

       1、自然（灾害）不可征服=与自然共生

       2、善于接受已发生的事情（现状）

       3、反省自己的不足

   四、接受采访时灾区人民为何不落泪？

       1、虽然是笑脸但心在哭泣

       2、显露情绪=不像样

       3、控制情绪=大人的态度

       4、宣扬自己=“傲慢”

       5、关心、体贴别人

       6、以别人为标准的文化

    五、日本的现状

即使大地震已经过去一年，但是目前在日本东北部地区仍有约26万人居住在简易房内，将居民转移至永久性住房的紧迫性与日俱增。但是就业市场的改善还是较为明显，据该报调查，60%的企业计划在未来半年内重估其招聘活动，以增加雇佣人数。

在最后一环节由学生提问大谷先生予以回答。
以下是本次讲座内容的总结与分析：

针对于日本人民在面对灾难时依旧自觉遵守着秩序这一点来看十分的让人佩服。一般来讲，大规模的破坏性地震发生以后受灾地区的社会秩序就会陷入混乱，劫掠行为也会随之发生。面对如此巨大的危机，日本人民的秩序与冷静震撼了全世界。回家排队，用公用电话排队，没有人乱扔垃圾。在如此重创袭击下，日本内部社会秩序却保持了极其稳定的状态，令外界印象深刻：市民上街避难主动让出主干路，楼道避难分坐两旁让出中间通道，安静地排队候车或商场紧急购物，教师最后一个离开教室并关闭电源，公共电视台多种语言播放震情及自救方法，学校、公园等公共避难所迅速搭建简易厕所等设施，这些场景呈现出的，是一幅全景式的高效、专业应对地震和次生灾害的公共秩序场面。
在这样大的灾难面前，日本人依然没有放弃他们的文明。这样的民族让人敬佩。没有哪个民族像日本人一样时刻准备着遭遇地震。日本社会同舟共济、从容应对灾难的表现，固然与这个自古以来就天灾频仍的樱花之国长期养成的民族性格不无关系，但日本仍能保持良好的社会秩序，主要原因是通过持之以恒的教育、建筑安全、预防应急体制及法律健全、相信政府的宣传作用以及成熟的社会志愿服务等。具体分析：

（一）教育

日本处于地震多发地带，从基础建设到思想教育都做到了充足的准备。日本从幼儿园起，便接受灾害对策教育。日本小学生最到位的教育就是安全教育，把教育具体化而不是学科化，实际技能和训练非常多，使他们也逐渐养成在灾害发生时的“快速适应能力”的好习惯。当真正遇到地震时，他们就会表现出沉着的心态和科学的自救素质。
（二）法律

日本建筑抗震性强不仅是由于日本是地震多发区，且不断健全的建筑法律、使抗震防灾法制化的原因。
在日本建造房屋多为高抗震的木结构及轻钢结构，日本的学校和幼儿园是最结实、可以用来避难的，而且幼儿园也有固定的疏散处。即使居家，安全预备也很充分。为及时有效应对地震灾害，日本不断完善相关法律。1978年12月开始实施《大规模地震对策特别措施法》。1979年6月，总理大臣指定静冈县及其相邻地区167个市町村为“地震防灾对策强化地区”。1995年1月阪神大地震发生后，为了健全地震调查研究体制，同年7月开始实施《地震防灾对策特别措施法》。
日本的建筑指标都非常高，建筑设计师要是擅自降低了抗震水准，还没等建筑物出事，人就已经被关进了监狱里。地震预报很重要，但更重要的是提高建筑物质量，严防“豆腐渣工程”。日本建筑的抗震能力在全世界范围内属于较高水平。

（三）价值观

日本人的淡定，来自国家。而日本首先要体现的是政府的能力，他们必须让民众感觉到政府无论遇到什么样的灾难都能很好的处理。“政府让我撤,我就撤。流言蜚语让我撤,我不会撤的。” 这是绝大多数日本人的心态。日本人具有这样的共识：个人对他所从属的社会负有重大责任，事态越严峻，就越应该管好自己。在公共危机到来时,他们更多地选择信任政府。国民与政府的良好互动与沟通正是这种信任的来源。

这是一个有组织的国度，这是一个训练有素的国民，这是一个有精神凝聚力的民族，这是一个顽强有生命力的国家。日本震后秩序井然的确是很令人佩服的，这也与他们国家是地震频繁有着密切关系，与社会的保障体系密切联系的。日本人有保险、社会福利制度，这次地震海啸，政府也出来说买单。日本老百姓知道有人会来管他们，有安全感。这是日本人淡定的物的基础。把自己的权利全部交给他者，对外在的秩序、规范，甚至于政治的绝对依托，日本人称为“依托式民主”，也是一种依存结构的社会心理。

（四）社会志愿服务

日本人的高度自治能力日本人这种不动声色的举动和表达,并且联系其国家的历史和民族的传统文化,与各种自然灾难与坎坷的民族历程相伴的经历,给日本人带来了先天的心理压力,加强了日本人性格的重要方面。所有这些因素交织在一起,使日本人具有这样的共识:个人对他所从属的社会负有重大责任,个人对集体负担的义务没有止境。灾害已经成为日本民族的历史和命运的一部分,日本人的灵魂中有着坦然接受与坚持到底的精神。

总的说是“和”的精神造就和固化了日本人的“集团意识”。在“超越集体的价值决不会占统治地位”的思想指导下，每个人时时事事都按等级秩序将自己归属于某集团。秉承“和为贵”的精神，相互合作。
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